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2019年中考物理试题分类汇编(第04期)：能源
一、填空题

7. （2019·吉林）我们听到的风声是由空气      产生的；风能可以在自然界里源源不断地得到，风能属于         能源。

7. 【答案】:振动、可再生；
13．（2019·河北）（3分）能源家族中，有煤，石油、风能、水能，核能、太阳能等，属于不可再生能源的有　煤、石油、核能　；电能是　二次能源　（选填“一次能源”或“二次能源“）。它可以使电动机转动，同时产生内能散失在空气中，但这些内能却无法自动转化为电能，该现象说明能量转化具有　方向　性。
【分析】（1）能够源源不断的从自然界得到的能源叫可再生能源；短期内不能从自然界得到补充的能源叫不可再生能源；
（2）可以从自然界直接获取的能源叫一次能源，不能从自然界直接获取必须通过一次能源的消耗才能得到的能源叫二次能源；
（3）能量在转化的过程中具有方向性，很多能量转化的实例都说明了这一点。
【解答】解：煤、石油、核能一旦消耗就很难再生，属于不可再生能源；
风能、水能、太阳能可以长期提供或再生，属于可再生能源；
电能是由其他形式的能转化而来的，属于二次能源；
能量在转化或转移的过程中，其总量保持不变。电能可以使电动机转动，同时产生内能散失在空气中，
但这些内能却无法自动转化为电能。该现象说明能量的转化具有方向性。
故答案为：煤、石油、核能； 二次能源；方向。
13. （2019·长春）煤是    （选填“可”或“不可”）再生能源。相等质量的煤和木柴完全燃烧，煤放出的热量比木柴的多，说明煤的热值比木柴的热值      。

【答案】：不，大
13．（2019·昆明）6月5日是世界环境日，为减少环境污染和生态破坏，实现节能减排，中国在沿海地区大力推广风力发电。这种发电方式是把________转化成电能：在众多能源中，煤、石油、天然气和铀矿等都属于________（选填“可再生”或“不可再生”）能源。

13．【答案】：风能   不可再生
24．（2019·邵阳）太阳能是清洁无污染的理想可再生能源，在太阳内部每时每刻氢原子核发生　   　（选填“裂变”或“聚变”）释放出巨大的核能。
答案是：聚变。
11. （2019·东营）目前，人类利用核能发电的主要方式是 （选填“核裂变”或“核聚变”）。随 着科技的发展，人类        （选填 “会”或“不会”）制造出永动机。

11．【答案】：核裂变（1 分）
不会（1 分）

10．（2019·安顺）我国“一带一路”战略推进了能源的国际合作，其中太阳能、风能是　   　（选填“一次能源”或“二次能源”）。人造地球卫星在大气层外环绕地球运行，它的速度很快，其中有一种卫星相对于地球是静止的，称为地球“同步”卫星，此“同步”卫星是相对于地球　   　（选填“自转”或“公转”）而言的。
10．【解答】解：太阳能、风能可从自然界中直接取得，属于一次能源；
人造地球卫星在大气层外环绕地球运行，它的速度很快，其中有一种卫星相对于地球是静止的，称为地球“同步”卫星，此“同步”卫星是相对于地球自转而言的。
故答案为：一次能源；自转。
17．（2019·北部湾）中国援建了巴基斯坦的核电站，核电站的核反应堆利用原子核的__________（选填“裂变”或“聚变”）释放核能。Wi-fi无线上网是利用________（选填“电磁波”或“超声波”）传递信息。

【答案】裂变  聚变
【解析】目前的核电站的核反应堆都是利用原子核的裂变释放核能的；Wi-fi无线上网是通过电磁波来传递信息的。
16. (2019·苏州)煤、石油、天然气是______能源（选填“可再生”或“不可再生”）。核能是目前被广泛应用的新能源，我国已建成十余座核电站，它们是利用______（选填“核裂变”或“核聚变”）反应所释放的能量来发电的。
16.【答案】不可再生   核裂变
【解析】
解：（1）短期内可以从自然界得到补充的能源是可再生能源；短期内不能在自然界得到补充的能源是不可再生能源；所以煤、石油、天然气等化石能源都是不可再生能源； 
（2）核能的利用包括：核裂变与核聚变。目前科技手段来说核聚变反应的速度还是不可控的；核裂变应用于：核电站、原子弹；太阳表面发生着核聚变，人类对核聚变的利用有：氢弹。
24．（2019·邵阳）太阳能是清洁无污染的理想可再生能源，在太阳内部每时每刻氢原子核发生　   　（选填“裂变”或“聚变”）释放出巨大的核能。
答案是：聚变。
19．（2019·枣庄）（2分）习近平总书记提出绿水青山山就是金山银山”，倡导保护环境。光伏发电是将　太阳　转化为电能。核能作为一种新能源，正在逐步被人们开发和利用，核电站是利用核能发电，其核燃料在反应堆内是通过核　裂变　（选填“裂变”或“聚变”）的方式，把核能转化为电能输送到国家电网，供千家万户使用。
【分析】（1）太阳能电池在太阳光照射下发电，是将太阳能转化为电能；
（2）核裂变和核聚变都能释放能量，对于核裂变是可控的，如核潜艇的核反应堆就是通过核裂变提供能量的，对于核聚变过程不可控，如氢弹爆炸就是利用核聚变释放能量。
【解答】解：
光伏发电系统发电时太阳能转化为电能；
核能主要包括核裂变与核聚变，由于核聚变的反应目前还不可控，故核电站主要是利用了核裂变获得能量。
故答案为：太阳；裂变。
15．（2019·菏泽）在“石油、天然气、煤炭、太阳能、核燃料”中，属于可再生能源的是_________，现在人们建造的核电站，其能量来自原子核_________（选填“裂变”或“聚变”）释放的核能。
【分析】可再生能源的特点是可以重复利用，取之不尽用之不竭，例如风能、水能、太阳能等；核电站是通过核裂变来获取能量的。 

【解答】解： 太阳能是能够源源不断的从自然界得到的能源，是可再生能源；石油、天然气、煤炭和核燃料能是短期内不能从自然界得到补充的能源，属于不可再生能源； 核能发电是利用铀原子核裂变时放出的核能来发电的。 故答案为：太阳能；裂变。

24．(2019·龙东)（2分）“页岩气”是蕴藏在岩层中的天然气，被誉为未来的能源“明星”，天然气属于　   　（填“可再生”或“不可再生”）能源；完全燃烧0.1m3天然气可放出　   　J的热量（天然气热值为3.2×107J/m3）。

24．【解答】解：（1）天然气不能在短期内再生属于不可再生能源；
（2）完全燃烧0.1m3天然气可放出的热量：
Q放＝Vq＝0.1m3×3.2×107J/m3＝3.2×106J。
故答案为：不可再生；3.2×106。
12．（2019·海南）海南有丰富的太阳能资源，太阳能热水器使用广泛。太阳能是_______（选填“可再生”或“不可再生”）能源。太阳能热水器在加热水时，把太阳能转化为______。

【答案】可再生  内能

【解析】太阳能具有取之不尽，用之不竭的特点，所以属于可再生能源；太阳能热水器在加热水时，涉及的能量转化是：太阳能转化为内能。

15．（2019·贵港）太阳能是一种________能源（选填“可再生”或“不可再生”）；超市条形码识别仪的光敏二极管的主要材料是________（选填“半导体”、“超导体”或“纳米材料”）。

【答案】可再生  半导体
【解析】太阳能是一种用了又可以在短期内得到补充的能源，是可再生能源；光敏二极管的主要材料是半导体。

8.（2019·武威）2018年11月，我国对“人造太阳”研究有了重大突破，等离子体中心电子温度达到一亿摄氏度。“人造太阳”利用氢核______（选填“裂”或“聚”）变来获得巨大能量。天然气是城市家庭常用的能源，天然气是______（选填“可再生”或“不可再生”）能源。
8.【答案】聚   不可再生
【解析】
解： 
①由较轻的原子核聚合成较重的原子核时，会释放出巨大的能量，这是太阳内部每时每刻进行的核聚变反应； 
②煤、石油和天然气属于化石能源，是不可再生能源。 
故答案为：聚；不可再生。
太阳的能量来自于它内部发生的核聚变； 
天然气属于化石能源；能够从自然界中源源不断的得到的能源叫可再生能源；不能够从自然界中源源不断的得到的能源叫不可再生能源。
本题考查了太阳的能量来自于核聚变、能源的分类，知识点较简单，要记住。
15．（2019·德州）氢弹是利用氢核的　聚变　（选填“裂变”或“聚变”）在瞬间释放的能量，核能是　不可再生　（选填“可再生”或“不可再生”）能源。
【分析】（1）核裂变和核聚变都能释放能量，但是又有区别，对于核裂变是可控的，如核电站的核反应堆就是通过核裂变提供能量的，对于核聚变过程不可控，如氢弹爆炸就是利用核聚变释放能量。
（2）从能源是否可再利用的角度可分为可再生能源和不可再生能源。化石能源、核能会越用越少，不可能在短期内从自然界得到补充，所以它们属于不可再生能源；而风能、水能、太阳能、生物质能，可以在自然界里源源不断的得到补充，所以它们属于可再生能源。
【解答】解：氢弹是利用氢核的聚变在瞬间释放的能量；
核能使用后，不可能在短期内从自然界得到补充，属于不可再生能源。
故答案为：聚变；不可再生。
【点评】主要考查学生对可再生能源和不可再生能源特点的理解，同时也考查了同学们对于核能的了解情况，这些知识点都是中考的热点。
二、选择题
27. (2019·泰州)以下属于非清洁能源的是  B
A.太阳能    B.煤炭    C.风能      D.水能
9. （2019·徐州）我省首座“光充储”电动汽车充电站已投入使用，该充电站利用清洁能源，通过屋顶发电板发电，这种能源是
A.石油


B.天然气

C.太阳能

D.风能 

9. 【答案】：C  
1．(2019·无锡)下列属于可再生能源的是（ ）

A．石油          B．煤炭          C．核燃料          D．太阳能

1.【答案】：D
10．（2019·铜仁）以下各种形式的能源，属于二次能源的是（    ）


A．水能

B．风能
C．太阳能

D．电能

10．【答案】：D   
9．（2019·齐齐哈尔）（2分）“北国好风光，尽在黑龙江”，建设人与自然和诺共存的美丽家园，打响蓝天保卫战，能源问题已成焦点，全球能源将发生巨大变革。下列关于能源问题说法正确的是（　　）
A．天然气燃烧产生的二氧化碳，不会加剧地球温室效应


B．煤是不可再生的化石能源，它在能源领域重要性有所降低


C．地下石油资源取之不尽用之不竭，可无限开采


D．核电站可完全替代火电站，因为核能是可再生能源
【解答】解：
A、天然气燃烧虽然对大气造成的污染较小，但燃烧产生的二氧化碳仍然会在一定程度上加剧地球温室效应。故A错误；
B、煤是不可再生的化石能源，在能源结构发生变化的今天，随着新能源的开发和利用，煤在能源领域重要性有所降低。故B正确；
C、石油和煤、天然气一样，在地球上的储量是有限的，所以属于不可再生能源。故C错误；
D、核电站不可能完全替代火电站，同时核能属于不可再生能源。故D错误。
故选：B。
14．（2019·湘西）下列能源属于不可再生能源的是（　　）

	A．风能
	B．石油
	C．水能
	D．太阳能


选：B。
[image: image1.png]9、（2019·淄博）如图是一款太阳能LED灯，下列相关说法错误的是（）

A、LED灯是由半导体材料制成的
B、LED灯可以把太阳能转化为电能
C、太阳能是可再生能源
D、太阳能是太阳内部发生核裂变释放的能量

2. （2019·烟台）“万物生长靠太阳”，绿色植物的生长需要阳光。物理学研究表明，不透明物体的颜色是由它反射的色光决定的，由此可以推测，不利于绿色植物生长的光是
A.红光




B.黄光




C.绿光




D.紫光
2. 【答案】：C 
5．(2019·威海)下列关于太阳能的说法，错误的是（　　）
A．太阳能是一次能源


B．太阳能是由核聚变产生的


C．当前我国能源消费以直接利用太阳能为主


D．太阳能是可再生能源
【解答】解：太阳能是内部原子核聚变产生出来的能量，是清洁、安全、无污染的能源，能够源源不断的从自然界得到。太阳已稳定燃烧了50亿年，目前，它正处于壮年，要再过50亿年，才能燃尽自己的核燃料。目前人们直接利用太阳能的方式有两种：其一是把太阳能转化为内能；其二是把太阳能转化为电能。我国能源消费以化石能源为主。
故选：C。
9．(2019·聊城)下列有关信息和能源的说法正确的是（　　）
A．风能和水能都是不可再生能源


B．光纤通信是利用电流传递信息的


C．Wi﹣Fi无线上网是通过电磁波来传递信息的


D．在太阳内部，透过核裂变释放出巨大核能
【解答】解：A、风能、水能可以从自然界源源不断得到，是可再生能源，故A错误；
B、光纤通信是利用电磁波传递信息的，故B错误；
C、Wi﹣Fi无线信号是通过电磁波来传递信息的，故C正确；
D、太阳的内部不停地发生核聚变，并释放出巨大的能量，故D错误。
故选：C。
1．（2019·郴州）自然界有些能源一旦消耗就很难再生，因此我们要节约能源。下列能源属于不可再生能源的是（　　）
A．石油
B．风能
C．水能
D．太阳能
1．【解答】解：
太阳能、水能、风能等在短时间内可以再次产生，是可再生能源，化石能源是短时间内不能再次产生的，是不可再生能源，故A符合题意。
故选：A。
4．（2019·武汉）关于核能和太阳能，下列说法错误的是（　　）
A．裂变也称为热核反应，裂变时会释放出巨大的核能

B．核电站利用核能发电，它的核心设备是反应堆

C．太阳能是可再生能源，核能是不可再生能源

D．太阳能和核能均属于一次能源
【分析】（1）核能是人们在近几十年里发现和利用的新能源，虽然各种物质的原子里都有原子核，但在通常情况下并不能释放能量，只有当原子核发生改变--裂变和聚变时才伴随巨大的能量变化； （2）可以从自然界源源不断地得到的能源称之为可再生能源；一旦消耗就很难再生的能源称之为不可再生能源；能源可分为一次能源和二次能源。一次能源指的是：可以从自然界直接获取的能源；二次能源指的是：必须通过一次能源的消耗才可以得到的能源叫二次能源。 

【解答】解： A、目前人类利用核能的两种方式是核裂变和核聚变，即是利用了原子核内部发生变化时释放出的巨大的能量，故A错误； B、核电站中的核反应堆是利用原子核裂变的链式反应产生的能量来发电的，故B正确； C、风能、太阳能可从自然界不断获得且可重复利用，属可再生能源，核能是不可再生能源，故C正确； C、太阳能、核能是一次能源，通过消耗一次能源而得到的电能是二次能源，故D正确。 故选：A。

17．（2019·宜昌）（2分）前段时间，“加水就能跑的神车”事件一度成为舆论热点，该汽车实际是利用车内水解制氢技术获得氢气，通过氢燃料电池给车提供动力（该技术成本很高，目前仍处在试验阶段），但被曲解为“加水就能跑”。下列对该事件的看法错误的是（　　）
A．氢燃料电池是将氢气的化学能转化为电能


B．水解技术制取氢气的过程一定要消耗其它能量


C．对于热点事件要遵从科学原理，不能盲从更不能以讹传讹


D．该车行驶的能量最终来源于水，水是一种能源
【解答】解：A、氢燃料电池是将氢气的化学能最终转化为电能，再用来驱动汽车的，故A正确；
B、根据能量守恒定律，水解技术制取氢气的过程一定要消耗其它能量，故B正确；
C、由科学常识可知，对于热点事件要遵从科学原理，不能盲从更不能以讹传讹，故C正确；
D、该车行驶的能量最终来源于用水制出的氢气，但不能直接说水是这里的能源，故D错误。
故选：D。
2．（2019·内江）（4分）关于核聚变，下列说法正确的是（　　）
A．原子核必须在超高温下才能发生聚变


B．任何两个原子核都可以发生聚变


C．原子弹爆炸时释放的巨大能量来自核聚变


D．目前人类已经建成核电站，利用核聚变发电
2．【解答】解：
A、氘或氚，在一定条件下（如超高温和高压），发生原子核互相聚合作用，生成新的质量更重的原子核，发生聚变，故A正确。
B、自然界中最容易实现的聚变反应是氢的同位素﹣﹣氘与氚的聚变，不是任意的原子核就能发生核聚变，故B错误。
C、原子弹是利用重核裂变（链式反应）而制成的核武器；原子弹爆炸时释放的巨大能量来自核裂变，故C错误。
D、目前人类己建成的核电站，都是利用核裂变发电，故D错误。
故选：A。

5．(2019·黄石)（3分）能源科技的发展促进了人类文明的进步，下列有关能源的说法错误的是（　　）
A．目前的核电站是靠原子核的裂变进行发电的


B．能量转化是守恒的，所以能源是取之不尽用之不竭的


C．风力发电机将风能转化为电能


D．水能、太阳能都是可再生能源

5．【解答】解：A、核电站发电利用的是原子核的裂变，故A正确；
B、能量虽守恒，但可以利用的能源是有限的，不是取之不尽用之不竭的，故B错误；
C、水电站主要是将水中蕴含的机械能转化为电能，故C正确；
D、水能、太阳能可以从自然界源源不断地得到，属可再生能源，故D正确。
故选：B。
4.(2019·宿迁) “跨越时空，漫游地球”离不开电磁波和能源，下列相关认识，错误的是（　　）
A. “嫦娥四号”探测器能从月球上发回月背的影像图；说明电磁波能在真空中传播
B. 我国5G技术世界领先，该技术采用无线电波传输信息，无线电波是电磁波
C. 太阳是人类的“能源之母”，煤、石油、风能、水能等能源都是间接来自太阳能
D. 能量在转化或转移过程中总量保持不变，所以不必担心能源危机
4.【答案】D
【解析】
解： 
A、航天器、卫星等都是用电磁波与地面进行通信的，月球周围是真空，探测器能从月球上发回月背的影像图，说明电磁波能在真空中传播，故A正确。 
B、5G技术采用无线电波传输信息，无线电波属于电磁波；故B正确。 
C、太阳孕育了地球的生命，煤、石油等都是化石能源，是植物在地壳运动中被埋所形成的，风能、水能等能源都是间接来自太阳能，所以太阳是人类的“能源之母”，故C正确。 
D、能量在转化或转移过程中总量保持不变，但是人类可利用的能源是有限的，因此要注意能源危机；故D错误。 
故选：D。

3.（2019·遂宁）关于能源、信息和声音，下列说法正确的是（　　）
A. 太阳能、风能，水能、核能，天然气等都属于可再生能源
B. 我国自主建立的北斗卫星定位系统是利用电磁波传递信息的
C. 广场舞的伴奏音乐“震耳欲聋”，这里的“震耳欲聋”指的是乐音的音调高
D. 中考期间学校路段禁止鸣笛，这是在传播过程中碱弱噪声

3.【答案】B

7．（2019·岳阳）关于材料、信息和能源的说法正确的是（　　）
	A．制作手机芯片的主要材料是超导体

	B．北斗卫星导航系统（BDS）是靠电磁波来定位的

	C．煤、石油、可燃冰都是可再生能源

	D．能量是守恒的，所以我们不需要节约能源


【分析】A、手机芯片主要由二级管组成，二极管属于半导体，具有单向导电的特点； B、卫星通信是靠微波进行通信的，微波属于电磁波； C、可再生能源是短时间能在自然界得到补充的能源；不可再生能源是短时间内无法在自然界得到补充的能源； D、能量是守恒的，但是人类可利用的能源是有限的，还有很多能源人们无法利用。 
【解答】解：A、手机芯片主要由二级管组成不是由超导体组成，二极管属于半导体，具有单向导电的特点；故A错误； B、卫星通信是靠微波进行通信的，微波属于电磁波；故B正确； C、可再生能源是短时间能在自然界得到补充的能源；不可再生能源是短时间内无法在自然界得到补充的能源；煤、石油、天然气都属于化石能源，化石能源是不可再生能源；故C错误； D、能量是守恒的，但是人类可利用的能源是有限的，还有很多能源人们无法利用。所以我们需要节约能源；故D错误。 故选：B。
6．（2019·岳阳）2019年6月4日，“美丽中国，我是行动者”环保宣传活动在岳阳南湖广场举行。下列做法与活动主题不相符的是（　　）
	A．短距离出行用自行车代替机动车

	B．将城市的生活垃圾回收后在郊区焚烧

	C．禁放烟花爆竹

	D．回收废旧电池


【分析】（1）自行车可以减少尾气的排放； （2）焚烧垃圾、燃放烟花爆竹产生大量的二氧化碳以及有害气体，废旧电池不做专门的处理等，对环境造成很大的危害。 
【解答】解：A、自行车代替机动车可以减少尾气的排放，属于绿色出行；故A正确。 B、焚烧垃圾产生大量的二氧化碳以及有害气体，对环境造成很大的危害；故B错误。 C、燃放烟花爆竹的时候产生大量的二氧化硫等有害气体，对环境造成很大的危害，因此禁放烟花爆竹；故C正确。 D、废旧电池不做专门的处理，对环境危害很大，所以要对废旧电池进行专门的回收；故D正确。 故选：B。
11．（2019·湘潭）下列有关能源的说法正确的是（　　）
A．石油是二次能源


B．煤炭的大量燃烧不会导致温室效应


C．天然气是可再生能源


D．太阳能可转化为电能
【分析】（1）一次能源：直接可以从自然界获取；二次能源：无法从自然界直接获取要消耗一次能源才能得到；
（2）导致温室效应的主要是二氧化碳；
（3）短期内可以从自然界得到补充的能源是可再生能源；
（4）目前利用太阳能主要是把太阳能转化为电能、内能。
【解答】解：A、石油等化石能源可以直接从自然界获取，属于一次能源；故A错误。
B、煤炭大量燃烧主要是排放二氧化碳，它是温室效应的“元凶”；故B错误。
C、天然气属于化石能源、化石能源短时间不能从自然界得到补充，所以天然气不是可再生能源；故C错误。
D、目前利用太阳能主要是把太阳能转化为电能、内能。故D正确。
故选：D。
【点评】该题考查了能源分类，太阳能，能源对环境的危害等知识。
1.(2019·盐城)下列利用不可再生能源发电的是（   D  ）
A.水力发电         B.风力发电        C.光伏发电         D.核能发电

3（2019·济宁）.下列说法不正确的是A
A.汤姆逊提出原子核式结构模型            B.煤、石油属于不可再生能源

C.能量的转化与转移具有方向性            D.太阳是太阳系中唯一的恒星

1．(2019·南京)（2分）下列能源中，属于可再生能源的是（　　）
A．天然气
B．煤
C．石油
D．风能
【分析】从能源是否可再利用的角度可分为可再生能源和不可再生能源。化石能源、核能会越用越少，不可能在短期内从自然界得到补充，所以它们属于不可再生能源；而风能、水能、太阳能、生物质能，可以在自然界里源源不断的得到补充，所以它们属于可再生能源。
【解答】解：天然气、煤、石油都属于不可再生能源，只有风能可以在自然界里源源不断的得到补充，是可再生能源，故D正确、ABC错误。
故选：D。
4. （2019·成都）关于原子核和核能，下列说法I正确的是（   ）

A.原子核是由电子、质子和中予组成        B.核能的使用不会对人类产生危害

C.现有核电站利用核裂变释放的能量来发电  D.氢弹爆炸时的链式反应是可控的
4.C
解析：原子核有质子和中子构成。氢弹是利用核聚变。核能的使用也有一定风险，比如核泄漏。

考点：在复习中，我们要了解原子结构。对于核裂变、核聚变的应用要多加留意。
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